

## 丙年 常年期第十一主日

【撒下十二7-10, 13；迦二16, 19-21；路七36-八3】

各位弟兄姊妹：本主日是丙年常年期第十一主日。

今天彌撒的讀經和福音主要的是要向我們傳遞兩項訊息：一是天主的慈悲，一是人在信德中對天主慈悲的依靠與回應。今天的路加福音就是以一個極其優美的故事，來向我們傳遞這兩項彼此相聯繫的訊息。這是一個關於耶穌如何透過對罪人的寬恕，而向我們展示出天父慈悲的面容；同時也讓我們看到一位充滿信德的罪婦，她如何以信德來回應耶穌的慈悲的美麗故事。

這則美麗的故事是以劇中劇的方式呈現出來的，一方面讓我們看到耶穌如何幫助祂眼前的人們，一方面幫助我們聆聽福音的人更心領神會今天福音所要傳遞的訊息。在這段福音裡出現了兩組人物，一組是實際的，一組是虛構的，而每組各有三個人物。

實際一組的三個人物是罪婦、法利賽人西滿和耶穌，而虛構的一組乃是耶穌針對祂眼前的實況所講的比喻中的三個人物，也就是欠五千銀幣的人、欠五百銀幣的人以及債主。事實上，這兩組人物相互對照說明，可以使我們更加明瞭主耶穌的心意，更明白福音的訊息。在兩相彼此對照下，我們就不難看出：主耶穌就是那位寬免債務的債主；法利賽人西滿就是只欠五百銀幣，就自以為是義人的那位；而那位婦人是一個罪人，相當於那位欠五千銀幣的人。這三個人代表三種在罪惡面前持守三種不同生命態度的人：第一種是罪婦，她因罪的生命景況，而讓自己陷於死亡的痛苦之中；第二種是法利賽人西滿，他因為驕傲的生命景況，所以自以為義，以為自己可以判斷別人的生命；第三種是耶穌，祂因為仁慈，所以疼惜任何人的生命，而特別是因罪而斷傷的生命。

首先就讓我們來看一看這位罪婦。她以憂傷、痛悔、感恩與敬畏的心站在耶穌的身後，而沒有坐在席上吃飯，因為她的生命急切於比食物更重要的東西：她知道自己的罪過，並且深深地感到罪惡的壓力，致使她心中產生了一種罪得赦免的強烈渴望。因此，她不顧周遭客人的眼光而放聲哭泣，但她所流的是悔改的眼淚，而她的哭泣聲是對耶穌的聲聲感激。西滿這位主人沒有備水讓耶穌清洗腳上的塵土，然而這位不知名的婦人，卻是用淚水來為主耶穌清洗雙腳，甚至用當時奴隸效忠主人的方式，以頭髮來擦乾耶穌的雙足；西滿這位主人失掉禮數，沒有給耶穌行接吻禮，然而這位眾人眼中的罪婦，卻是不停地親吻耶穌的腳；西滿這位主人沒有備油傅抹耶穌的頭，然而這位不請自來的罪婦卻是以珍貴的香液傅抹耶穌的雙腳。

是的，罪婦的生命因罪而痛苦不堪，但在她不堪的痛苦中，我們卻是見識到了她的信德和愛情。雖然她對自己生命中的罪過充滿了痛苦並且哭泣，但是她並不將自己關閉在她的痛苦與眼淚當中。她來到耶穌跟前，對耶穌表現出極大的信賴和關愛，因為她對耶穌的慈悲充滿了信心，而這種信心讓她不顧自己在別人心目中的觀感如何，毫不遲疑地就對耶穌顯現出信賴與關愛的舉動，因為耶穌的慈悲為她的生命帶來了翻天覆地的大改變，把她從罪惡與愁苦的洪濤巨浪中挽救了回來。因此，她不顧一切來向耶穌表露她這番知恩報愛的愛情。

現在再讓我們來看看西滿這位法利賽人。他具有法利賽人嚴謹不苟的特質，因此對這個有罪婦人的放蕩不拘感到震驚，而他驚訝主耶穌對這個婦人的態度，絕不亞於他對這個婦人行動的驚異。這位法利賽人把自己包裹在自以為義的大披肩裡，對自己的良善、尊嚴與社會地位感到自豪且自滿。因此，他不僅看不出這位罪婦的舉動有什麼好讚美的，反而對她作出了判斷與批評。而令這位法利賽人之所以嚴厲判斷這位婦女，理由無他，正是因為她是一位罪婦。

這種先入為主的觀念，讓這位法利賽人西滿對這位婦女的善舉視而不見、漠不關心。他早已經把這位婦女看作是萬惡不赦的罪人，而他認為自己跟罪婦不是同一類的，他認為自己離天主比較近。這位法利賽人不僅判斷了這位婦女，甚至連耶穌也判斷進去了。他邀請耶穌做客，或許是對這位先知懷有好奇之心，想要了解為何群眾這麼喜歡跟隨祂。現在他終於找到一個能夠證明群眾根本就是錯愛耶穌的理由，因為假如耶穌是一位真正的先知，那麼祂就不會允許一位罪婦觸摸祂；既然祂讓一名罪婦觸摸祂，那麼由此可證，耶穌根本就只是一名江湖郎中而已。唉！真是其心可居。

在筵席中，第三位突出的人物當然就是我們的主耶穌。祂是天主子，也是全知的天主，祂能夠看透西滿與那位犯罪女子的心思。祂來世上就是要拯救罪人，不僅是要救懷著信德認識己罪的婦人，祂也要拯救那自以為義的法利賽人西滿。因此，耶穌終於介入了這兩個人的生命。耶穌原本能夠向西滿澄清自己為何如此對待這名女子的原因，以平反西滿自己所形成的負面形象，祂儘可以如此說：「西滿，我知道得很清楚，這個婦女是一位罪婦。」但是祂沒有這樣作。如果祂那樣作了，祂的介入不僅無法拯救這名婦人，反而對她造成不幸的後果，而把她逼迫到一種灰心喪氣的絕境狀態裡，覺

得自己受到歧視，被人唾棄；從另一方面來說，西滿也可能因此而誤解耶穌的原意，以為耶穌讚許及肯定他的法利賽人虛偽作風。然而這些都不是耶穌的本意，耶穌的本意是要他們兩個，一個都不失落。為此耶穌便以祂的上智，開口講了今天福音裡的這個比喻。

比喻中有三個應對耶穌、法利賽人和罪婦的人物，一個是債主，兩個是欠債的人。顯然這個債主是個慈悲的人，因為他無條件地開恩豁免了兩個無力償還債務的人。事實上，耶穌是以比喻中的債主來比喻祂自己，因為我們生命的一切都源自於祂，祂是我們的造物主，我們每個人都虧欠了祂的債，而且面對祂如山的重恩，我們人憑自己的力量是毫無能力清償的，一如這兩個欠債人一樣。

在這兩個欠債人當中，其中一人欠債五千銀幣，耶穌以這個人來比喻罪婦，因為耶穌明白西滿心中的意念，知道西滿聽了比喻之後，一定會認為那女人就是這位欠了五千銀幣的人。他自認為勝過那個罪婦十倍。他雖知道自己或許也是罪人，但覺得自己遠不如那個女人壞。兩人中其中另一人欠了五百銀幣，只是前者的十分之一。因此，西滿大概會估計，充其量他也只不過是那位欠了五百銀子的人，比起罪婦來，祂的罪真是微不足道。然而實際上，罪並沒有大小分別，不論是西滿的假冒偽善，或是罪婦的墮落敗壞，都是罪；無論大罪或小罪，都是得罪了天主。而無論大小罪，只要懷著如同罪婦一般的信德，信賴天主的慈悲與真心的悔改，那麼天主都願意寬恕赦免。

是的，耶穌的比喻除了讓我們感動及領略天主的慈悲之外，耶穌透過這比喻還留下三個讓我們深思熟慮的問題，這些問題也在挑戰著我們每個人的生命。

第一個問題是：「他們之中哪一個更愛債主呢？」面對這問題，西滿承認那蒙赦免越多的人，必然也就越愛債主。事實上，主耶穌正是要藉由西滿口中的答案，讓他對自己的思言行為，包括他對這個婦人的論斷、對主耶穌的懷疑，以及輕忽客人的行為等，施行審判，反省自己不僅錯了，而且錯得有多離譜。所以當耶穌的一句：「我告訴你：她許多的罪都得了赦免，因為她愛得多；那得赦免少的，是由於愛得少。」這誠然一語道破了法利賽人西滿愛得少的不堪生命景況，同時這比喻的真理也要藉由這句話，而給我們每一個人帶來醍醐灌頂的挑戰，挑戰我們去反省：我是哪一位？

第二個問題是：「你看見這個婦人嗎？」這個婦人在西滿的眼中看來，只不過是一個風塵女子，一個因生活墮落而失去靈魂的人而已，但是耶穌的問話卻是要讓西滿看到他原來的目光中所看不到的，也就是透過這名罪婦令人目瞪口呆的行動所顯現出來的信德。她的信德是如此地單純，毫不懷疑的信賴及接受耶穌的慈悲；她的信德是如此地充滿恆常的信心，而不是憑著一時的激情與衝動，所以她可以穿越害怕、拒絕、自卑、判斷、歧視、不確定感等，而勇敢地走向耶穌。現在，「你看見了這個婦人嗎？」

最後一個問題是：「這個人是誰？竟然赦罪！」因為除了天主之外，誰都無法赦罪！一同坐席的賓客對主耶穌憑甚麼能赦罪的百般疑問，耶穌既沒有辯駁也沒有解釋，只以一句話回應了這些人的疑惑，同時也作為這整個事件的結論：「妳的信德救了妳，安心回去吧！」這句話無異就是在向我們啟示，祂就是天主在人肉身中的彰顯，祂是天主聖言降生成人。祂運用了祂作為天主的權柄，宣告這位犯罪的婦人獲得了自古以來所隱藏的奧秘，也就是天主所預許的白白赦免和恩賜。而她之所以獲得這榮寵恩佑，不是因為她的眼淚，也不是因為他親吻耶穌的雙腳，更不是因為她的香液，而是因為她的信德。就因為她單純地相信耶穌的慈悲，憑著信心信賴耶穌的憐憫，所以獲得了重生，脫離了卑賤，擁有了從天主而來的尊貴生命。

是的，我們人因為原罪，而無一例外地都是破產欠債者。我們之間不論是最好的或最壞的，都無法清償罪債。然而若是我們願意懷著信德來到主耶穌面前，那麼無論你是那位罪婦，或是法利賽人西滿，祂定要立即赦免我們，因為祂在十字架上已經為我們承擔了一切的虧欠。因此，就讓我們憑信心單純地信靠天主吧！當你覺得你的生命因著罪而正處於風雨飄搖中，相信吧！相信天主正在垂顧著你；或是當你的生命因著罪而掉落在無法逆轉的虛無時，相信吧！相信天主正居其中，與你同伴同行；或是當你的生命因著罪而成為憂鬱的俘虜時，相信吧！相信天主正在顯明祂的寬恕與釋放；或是當罪的終極結果—死亡正令你感到驚恐懼懼時，相信吧！相信天主必要使你的生命重新復起。無他，天主許諾了：相信就有生命！阿們。